

# 招来人才引擎 助企加速奔跑

龙口市集聚博士后人才为创新发展注入动力

YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 蔡江涛 孙小艳 李凯 摄影报道

城市与人才之间的奔赴是双向的，企业博士后科研工作站则是为双方架起一条快速路。近年来，龙口市持续优化博士后人才引育生态，推进博士后科研工作站建设，吸引各路博士后英才纷至沓来，个人出彩和企业创新同频呼吸、共同成长、相互成就，城市与人才之间的联系也更为紧密。

## 在站博士后 研发可降解产品



9月18日，2023年中国·山东博士后创新创业大赛颁奖典礼在青岛市举行。道恩集团在站博士后郝艳平站上了领奖台，她主持的“全生物降解地膜专用材料的开发与应用”项目获得了创新赛铜奖。

郝艳平博士毕业于吉林大学高分子化学与物理专业，2020年9月进入道恩集团博士后科研工作站。在站期间，郝艳平研究的课题为“生物降解发泡材料的研究与应用”，以绿色可降解的聚乳酸材料为主要原料，经过改性开发制备了可降解的聚乳酸发泡材料，有望替代传统的不可降解材料，对环境和资源保护具有重要的经济价值和战略意义。

如今，郝艳平已成功开发了一系列生物降解产品，主要应用于一次性包装、餐饮、农用地膜等多个领域，为企业带来了良好的经济效益和社会效益。博士后在站期间，郝艳平申请专利30件，授权发明专利4件、实用新型专利1件，在国际期刊发表SCI论文5篇，主持烟台市重大创新项目1项，荣获山东省第三届新材料产业协会创新创业大赛三等奖。随着2021年国家禁塑令的实施，生物降解材料已成为道恩集团三大产业链条之一，郝艳平的这一科研成果直接拓展了公司的降解产品领域。

创新之道，唯在得人。博士后人才，是一家企业攻克技术难关、实现科技自强的动力源头，也是一座城市最具创新能力的

高层次人才群体。“博士后人才在科研工作中展现出了高度的专业化和独立性。在科研工作中，他们能够主动提出新的研究问题和解决方案，并与导师和团队成员保持紧密的合作关系，共同推动项目的进展，为集团公司科研工作作出了重要贡献。”道恩集团副总裁刘丽丽介绍，道恩集团博士后科研工作站于2013年8月正式获批成立，建站以来共有7位博士后研究人员进站工作，其中3位博士后研究人员出站，4位博士后研究人员在站，今年年底还拟进站1位，继续为企业创新发展添柴助力。

**博士后站  
为企业申请发明专利39项**

博士后科研工作站是孵化博士后人才的“聚宝盆”。在这个场域里，人才链、产业链、资金链、政策链相互交织，创新要素充分涌流，涌现出一大批硬核科技成果。

道恩集团借助博士后科研工作站这一载体，由外部特聘专家、内部技术导师组成了技术攻关团队，对博士后人员科研提供了技术支撑，实现了既出成果又锻炼队伍的双重目的。乌克兰国家工程院外籍院士田洪池作为合作导师，先后带领7位博士后进行科研工作研究，通过“以师带徒”的方式，促进产学研一体化发展，帮助博士后解决“卡脖子”问题，为博士后研究保驾护航。同时，博士后科研工作站管理者为博士后的研究工作提供了良好的办公、科研环境，积极搭建技术交流平台，促进博士后学术研讨与合作，推动博士后研究的顺利进行。

“工作站除了有高水平的合作导师、浓郁的学术氛围以及一流的设施与平台，还为博士后们提供了丰厚的薪酬待遇和破格晋升的绿色通道，助推他们成长为科研领域的拔尖人才和中坚力量。”刘丽丽介绍，道恩集团博士后科研工作站自成立以来，参与了国家、省部级、烟台市等多个科研创

新项目及国家行业标准的制定，申请发明专利39项，发表论文70余篇，曾获山东省科技进步奖，入选省部级人才工程。

## 政策发力 打造博士后人才招引强磁场

爱才、敬才、重才的企业和城市人才生态，是一名博士后人才全速奔跑的最佳选择。近年来，龙口市纵深推进“聚才兴龙”工程，设立1亿元为基数、上不封顶的人才发展专项资金，出台青年人才新政“金十条”和博士后资金激励政策，着力打造博士后人才招引的“强磁场”。

在龙口市，新建的博士后科研流动站、工作站，在招收首位博士后人才进站并完成开题报告后，由市级财政分别给予40万元的建站资助。博士后站每招收1名博士后人员，龙口财政将给予单位5万元科研资助。每名在站（基地）博士后每年的生活补贴及留龙奖励不低于15万元；对出站后留龙工作的博士后，市级财政一次性再给予15万元。合作导师每招收1名博士后人员，龙口财政将给予其2万元科研资助和奖励；博士后人员出站后，如果留在龙口运用研究项目或成果创业，龙口财政将再给予合作导师5万元奖励。

“我们每年都可以申请国家和省里的博士后基金、博新计划项目以及省市的重大创新项目。截至目前，我们公司的生物降解材料项目获得各级政府支持资金共计450万元，这也为我们的项目研发提供了资金保障。”郝艳平告诉记者，山东省、烟台市、龙口市三级政府都为她发放了生活补贴，这些政策可以帮助她更好地投入到工作中，同时也让她感受到了山东省人才招引的诚意。

# 烟台市体育局主要负责人 10月18日接听12345热线

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)10月18日(周三)上午，烟台市体育局局长张晓东将到12345政务服务热线接听电话，市民有相关问题可拨打热线，接电话时间为9:00—11:00。

有关受理范围为烟台市体育局职责范围内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的各类诉求，包括：竞技体育、群众体育、体育产业等方面咨询、求助、意见和建议。不受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事

项，不符合法律、法规、规章及政策规定的事项，以及涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。记者了解到，本次接听活动的受理方式是接听电话渠道的市民诉求，不接待来访人员。超出受理范围的来电，由12345热线工作人员按常规程序处理。因来电较多，接听电话的单位负责人未能接听的诉求，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。接听期间，对来人个人信息要求保密处理的，由12345热线工作人员详细记录后，按常规程序处理。

# 烟台市完成食品安全 国家标准跟踪评价工作

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)近日，记者从烟台市卫生监督所了解到，我市已完成2023年《预包装食品中致病菌限量》(GB 29921—2021)和《食品中黄曲霉毒素污染控制规范》(GB 31653—2021)2项食品安全国家标准跟踪评价任务。

围绕任务要求，针对2项食品安全国家标准涉及产品的生产、检验和使用的实际情况，对辖区内食品生产企业发放跟踪评价问卷调查表，顺利完成食品安全国家标准跟踪评价任务。

围绕任务要求，针对2项食品安全国家标准涉及产品的生产、检验和使用的实际情况，对辖区内食品生产企业发放跟踪评价问卷调查表，邀请食品生产企业的生产管理人员、业务技术人员和检验人员结合实际情况，详细填写问卷调查表。鼓励食品生产企业开展食品

安全标准宣传活动，促进贯彻食品安全标准，营造开展食品安全标准跟踪评价的良好氛围，提高食品生产企业参与度。

截至目前，烟台市卫生监督所已对辖区内近40家食品生产企业发放了45份跟踪评价问卷调查表，顺利完成食品安全国家标准跟踪评价任务。

## 抓实理论学习 强化理论武装

(上接第一版)“深学细悟”集中组织专题学。烟台市级一体谋划4期专题读书班，坚持“集中办学”与“分片联学”相结合，组织市级领导班子成员、区市县和市直单位主要负责人集中封闭学习，将77个市直部门划分8个片区，组织班子成员分片集中，实行学习计划、学习内容、学习节奏“三统一”，建立“补课”制度，组织领导干部原原本本学、全面系统学，深入思考学；坚持“个人自学”和“交流互学”相结合，在个人自学、集中自学基础上，采取分组研学、成果交流、专题辅导等方式，在相互启发启迪中加深对党的创新理论的体悟。

资源下沉，走进基层，服务群众。烟台黄渤海新区大季家街道创新推行“工作站下沉”管理模式，成立季翔、芦洋初旺等6个工作站，下沉工作人员110人，下沉涉民事项99项。通过“调研组队”谋事会、“培训+比武”提能计划等方式，持续增强工作站业务能力与服务水平，探索形成“主动服务、方便到家”的工作方式和“站域服务型、一体化”的基层治理模式。

“工作站下沉”模式运行以来，围绕“聚民暖心”需求清单，累计开展各类群众文化休闲活动400余场，解决各类群众诉求310余项，办结涉民业务6400余项。

“资源下沉”上下联动一体

学。烟台市针对基层缺师资、缺力量的实际情况，发挥市县两级组织、宣传、党校等部门优势，开展“理论宣讲、精品课程、专题党课、政策辅导、红色剧目、贴心服务”等“六进基层”活动，整合各方资源力量下沉基层送学帮扶，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。目前，依托“言传身教”理论品牌矩阵，组织市委讲师团等10余支宣讲队伍，开展“理论宣讲进基层”活动宣讲24场次，覆盖1500余人。

市住建局坚持紧贴需求学，引导党员干部紧密联系岗位职责，做到学思用贯通、知信行统一；市委编办推行“1次学透1个问题”理论学习机制，坚持“缺什么就专题补什么，干什么就重点学什么”，把全面学习和重点学习深度融合，切实做到理论学习入脑入心、常悟常进……

“知行合一”联系实际贯通学。烟台市紧密结合发展实际，理清发展思路、举措及办法，锚定高质量实现全年地区生产总值过万亿元目标，谋划开展“冲刺过万亿、人人当先锋”实践活动，教育引导党员干部在知行合一、学以致用上下功夫，推动学习成效转化为筑牢理想信念、锤炼党性修养、做好本职工作、推动事业发展的生动实践。

# 激活乡村振兴强力引擎

(上接第一版)精量播种机、无人植保机、远程操控卷式喷灌机、背负式追肥机……各种“黑科技”越来越普及，为农业生产每一个环节蓄满动能，提供有力支撑。

农业生产一线是孕育农业科技创新的土壤和源泉。我市充分激发“土专家”、“田秀才”、“活字典”等乡土创新人才积极性，壮大农业科技人才队伍。“我们合作社每年能产十几万斤苹果，但苦于销售渠道单一，希望通过这次培训能学到一些直播电商和短视频营销的方法。”8月21日，2023年烟台市高素质农民经营管理培训班开班，昆嵛山保护区南藏家庄村李广怀说。自2012年以来，全市坚持开展高素质农民培育工作，共培育高素质农民23412人。

近年来，烟台摒弃过去大水大肥、焚耕而田的发展模式，加强农业绿色科技支撑，在提升农业产量和效益的同时坚持绿色、可持续发展。

我市大力宣传推广有机肥替代化肥、水肥一体化、测土配方施肥、绿色防控等化肥农药减量增效技术。截至2022年，全市化肥使用量较2020年底下降4.08%，农药使用量较2020年底下降5.03%，做到了化肥减量增效、农药减量控害。

此外，我市积极开展秸秆综合利用重点县建设，海阳、牟平、龙口三区市实施秸秆还田、粉碎还田、深耕旋耙11万亩，新增增肥能力4.3万余吨，形成秸秆饲料化、燃料化、基料化、收储于一体的多维度发展模式，全市秸秆综合利用率保持在96%以上。

“我们利用鸡粪制备的沼气燃烧产生的热能转化成电能，年沼气发电3000多万千瓦时，综合利用率保持在96%以上。



# 烟台港口吞吐量 创新高

10月15日，一艘大型油轮驶离山东港口烟台港30万吨级原油码头。今年前三季度，烟台港完成货物吞吐量3.2亿吨，同比增长7.3%，创历史同期最好水平。作为“一带一路”倡议15个支点港口之一，烟台港积极主动参与高质量共建“一带一路”，通过增航线、开班列、拓通道，不断密切与沿线国家和地区的海上货运和经贸往来。

YMG全媒体记者 唐克 摄

加大对重大项目及重点企业的信贷投放，落实普惠金融政策，烟台银行创新形式支持实体经济发展——

# 服务实体经济 践行地方金融担当

## 惠企助贷金融在行动

地方法人银行与政策性、大中型银行共同构成的多层次、广覆盖的金融服务体系，是一个城市不可或缺的重要金融力量，更是一个城市发展蒸蒸日上的最佳印证。

烟台银行作为烟台本地金融机构，在市地方金融监管局的指导下，进一步落实落细支持实体经济各项相关政策，切实发挥金融工具对经济增长的推动作用，围绕绿色低碳、支持“三农”、小微企业、“专精特新”等方面，创新出台多项务实举措，以实际行动践行“稳经济、保增长、促发展”的地方金融担当。

### 支持企业向“绿”而行

对接绿色低碳重点项目单位

“多亏烟台银行将我们纳入了绿色产业项目清单，优先予以准入，为我们企业在授信业务开辟绿色通道，给予1000万元授信额度，及时解决了我们的流动资金需求。”烟台碧海污水处理有限公司负责人告诉记者。

烟台碧海污水处理有限公司主营污水的收集、处理及其再生利用，主要负责蓬莱市区污水处理，是蓬莱区第一座现代化城市生活污水集中处理厂。由于生产需要，公司需要购买污水处理所需的化学药品等原材料，有着流动资金需求。烟台

不对称等原因使不少涉农主体在获得银行传统贷款支持上都存在或多或少的困难。

烟台银行为解决这个难题，打破传统思维，引入第三方分担风险，积极与中国人寿财产保险公司、泰山财产保险公司对接合作，创新开展通过保险公司提供小额贷款保证保险，为企业助保增信，并降低费率，畅通涉农贷款风险缓释渠道，支持涉农民营及小微企业发展。

为了支持绿色低碳行业发展，烟台银行推出“绿碳贷”产品服务，向从事绿色低碳行业内的企业提供用于支持企业减少、控制碳排放，或增加、促进碳吸收的融资服务。

基于“绿碳贷”企业特点，烟台银行支持企业通过碳排放权、节能环保项目特许经营权、绿色工程项目收费权及收益权、专利权等提供质押担保。同时，综合考虑客户信用风险、碳减排或碳吸收贡献度及市场定价等因素合理确定，可予以相应优惠。

近年来，烟台银行聚焦重大项目、重点项目及重点企业，持续强化政策导向，加大信贷投放。2023年，烟台银行共下拨了11批次对接营销重大项目、重点项目及重点企业的通知，截至7月末，支持省市重大项目、重点项目及企业14个，授信余额13.53亿元。

### 支持“三农”业务发展

提升“三农”金融服务能效

一直以来，轻资产、缺抵押物、信息

标要求。

### 发挥地方性城商行优势

持续优化营商环境

作为地方性城商行，烟台银行充分发挥一级法人银行优势，简化业务流程，打造金融服务特色，持续优化营商环境。

烟台银行作为地方性城商行，具有机制灵活、自主性更强的优势。由于政策传导速度快，能够在第一时间根据我市经济发展规划及客户实际情况，建立快速的市场反应机制，创新推出个性化、定制化金融服务产品。并依靠自有资金，结合随时可利用的同业资金，在市场授信规模紧缩之时，灵活安排信贷规模。

烟台银行通过总一分支行联动协作，决策链短，审批效率更高，能够在较短时间内快速完成业务流程，对于重点支持的目标客户，可在第一时间开启绿色通道，满足客户时限要求。目前，烟台银行的授信审批时效已达全市同业领先水平。

同时，为了满足国际贸易客户服务高效、成本降低、操作方便等个性化需求，烟台银行独立加入SWIFT国际资金清算系统，自主与全球银行建立代理行关系，形成全球性的代理行网络，直接对接境外美元账户清算行，减少中间环节，保证国际业务往来的畅通运行和国际结算的迅速稳妥。

YMG全媒体记者 衣玉林  
通讯员 范蕾 郭家良